

## संपादकीय

### किसान-शिक्षा की सुध

भाजपा-जजपा सरकार का पहला बजट इस मायने में भी खास रहा कि बजट मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने पेश किया। वह भी स्टूडेंट्स में नहीं, टैब के जरिये, यानी डिजिटलीकरण की तरफ भी एक कदम। बजट को इस मायने में मनोहारी कह सकते हैं कि इसमें कोई नया टैक्स नहीं लगाया गया। बाकी लोकलुभावन बजट, सौगात ही सौगात। किसानों पर सरकार ने खास ध्यान दिया है। एक तो किसानों के लिये बिजली सस्ती की गई है, वहीं विपणन, छोटी सिंचाई योजनाओं समेत ग्राम पंचायतों के लिये अतिरिक्त आर्थिक सहायता का वायदा किया गया। कुल मिलाकर मनोहर सरकार ने कृषि, शिक्षा व स्वास्थ्य पर ध्यान केंद्रित किया है। मुख्यमंत्री ने 142343.78 करोड़ रुपये का बजट पेश किया जबकि पिछला बजट 1.32 लाख करोड़ का था। हरियाणा सरकार ने पढ़ा-लिखा हरियाणा बनाने की कवायद में पहली बार शिक्षा पर 15 फीसद खर्च का निर्णय लिया है। सरकार भले ही नया टैक्स न लगाये मगर सरकार की चिंता राज्य की वित्तीय सेहत को लेकर जरूर होनी चाहिए। यह चिंता की बात है कि चालू वित्तीय वर्ष का 1.76 लाख करोड़ रुपये का कर्ज वित्तीय वर्ष 2020-21 में बढ़कर करीब दो लाख करोड़ के आसपास रहने का अनुमान है। ऐसे में राज्य की वित्तीय सेहत बनाये रखने के लिये नये वित्तीय स्रोतों के बार में सोचना चाहिए। हालांकि, सरकार जीएसटी संग्रहण में वृद्धि को उपलब्धि बता रही है। ऐसे वक्त में जब देश-दुनिया रासायनिक खादों व कीटनाशकों के प्रयोग वाली खेती से घिरे हुए है, सरकार ने जैविक व प्राकृतिक खेती की तरफ कदम बढ़ाए हैं, जिसके लिये अल्प बजट प्राकृतिक खेती को प्रोत्साहन देने की विभिन्न योजनाओं पर अमल करने की बात कही गयी है। जो राज्य की मिट्टी की सेहत और जनता के स्वास्थ्य के लिये सकारात्मक पहल कही जायेगी।

जल संकट की आहत को महसूस करके सरकार ने फसलों के विविधीकरण पर जोर दिया है। फसल विविधीकरण को अपनाने वाले किसानों को पुरस्कृत किया जायेगा। सरकार ने लक्ष्य रखा है कि आगामी तीन वर्षों में एक लाख एकड़ में जैविक व वैकल्पिक खेती का विस्तार किया जायेगा। इसके लिये उपयुक्त धनराशि का बजट में आवंटन किया गया है। साथही राष्ट्रीयकृत बैंकों से ऋण लेने वाले किसानों को ब्याज मुक्त ऋण की सुविधा प्रदान की जायेगी। नि:संदेह इसी दिशा में बिजली के दाम कम करके सरकार ने किसानों को एक सौगात देने की कोशिश की है। अब किसानों को 7.50 रुपये के बजाय 4.75 रुपये प्रति यूनिट का भुगतान करना होगा। कहीं न कहीं बजट में भाजपा-जजपा गठबंधन सरकार के साझा न्यूनतम कार्य में भी जलक नजर आती है। सरकार ने यूं तो वित्तीय वर्ष में एक लाख नये रोजगार सृजित करने का लक्ष्य रखा है, मगर शिक्षा को रोजगारमुख्य बनाने को भी अपनी प्राथमिकता बनाया है। वैशाखी पर सरकार युवाओं के लिये एक नया रोजगार पोर्टल खोलेगी। विभिन्न उच्च शिक्षा व तकनीकी संस्थानों के अंतिम वर्ष के छात्रों के लिये मुफ्त पासपोर्ट बनाने की घोषणा, सरकार की मंशा प्रतिभाओं के लिये विदेश में रोजगार के अवसर तलाशने में मदद करने की है। वहीं विज्ञान शिक्षा को प्रोत्साहन देना सरकार की वरीयता सूची में है।

# न्यूजीलैंड का, सीरीज पर 2-0 से किया कब्जा

**क्राइस्टचर्च**। वेल्िंग्टन के बेसिन रिजर्व के बाद भारतीय टीम दूसरे टेस्ट मैच के लिए हेरले ओवल मैदान नतीजा बदलने के लिए पहुंची थी, लेकिन इस मैदान पर भी भारत का सूरते हाल नहीं बदला और न्यूजीलैंड ने उसे दूसरे टेस्ट मैच के तीसरे दिन सोमवार को ही 7 विकेट से हरा दिया। इसी के साथ न्यूजीलैंड ने दो मैचों की टेस्ट सीरीज 2-0 से अपने नाम की और भारत को आईसीसी टेस्ट चैम्पियनशिप में पहली सीरीज हारने पर मजबूर कर दिया।

भारत ने पहली पारी में 242 रन बनाए थे और न्यूजीलैंड को उसकी पहली पारी में 235 रनों पर समेट दूसरी पारी में सात रनों की बढ़त के साथ उतरी थी। दूसरी पारी में भारतीय बल्लेबाज पूरी तरह से नाकाम रहे और टीम 124 रनों



पर ही ढेर हो गई। महज 132 रनों के लक्ष्य को कीवी टीम ने चायकाल से पहले 36 ओवरों में तीन विकेट खोकर हासिल कर

लिया। एक समय जब उसकी टॉम ब्लंडल और टॉम लाथम की सलामी जोड़ी जिस तरह से खेल रही थी उससे लग रहा था कि इस मैच में भी भारत को 10 विकेटों से हार मिलेगी।

इन दोनों ने पहले विकेट के लिए 103 रन जोड़ लिए थे। तभी उमेश यादव ने लाथम को आउट

कर भारत को पहला विकेट दिलाया। लाथम ने 74 गेंदों पर 10 चौकों की मदद से 52 रन बनाए। कप्तान केन विलियमसन पांच रन बनाकर जसप्रीत बुमराह का शिकार बने। बुमराह ने ही ब्लंडल की 113 गेंदों पर खेती गई 55 रनों की पारी का अंत किया। इस बल्लेबाज ने अपनी पारी में आठ चौके और एक छक्का लगाया। रॉस टेलर और हेनरी

निकोलसन ने नाबाद पांच-पांच रन बनाकर जीत की औपचारिकताएं पूरी कीं। भारत के लिए बुमराह ने दो विकेट लिए। उमेश के हिस्से एक सफलता आई। मोहम्मद शमी को बल्लेबाजी के दौरान चोट लग गई थी इसलिए वे गेंदबाजी करने नहीं उतरे। इससे पहले ट्रेट बाउल्ट और टिम साउदी ने भारतीय बल्लेबाजी की एक बार फिर कमर तोड़ के रख दी।

### रुपया शुरुआती कारोबार में 20 पैसे बढ़कर 74.04 पर पहुंचा

**मुंबई (आरएनएस)**। वैश्विक बाजारों में अमेरिकी डालर के कमजोर पड़ने और घरेलू शेयर बाजार में शुरुआत तेजी के साथ होने के बाद स्थानीय अंतर बैंकिंग विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में अमेरिकी डालर के मुकाबले रुपया शुरुआती कारोबार में 20 पैसे चढ़कर 72.04 रुपये प्रति डालर पर पहुंच गया। अंतर बैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में रुपया सोमवार को 72.09 रुपये प्रति डालर पर खुला। इसके बाद इसमें कुछ और मजबूती आई और यह 72.04 रुपये पर पहुंच गया।

### शेयर बाजार में जबरदस्त रिकवरी, निफ्टी 11000 के पार, सेंसेक्स में भी लौटी बहार

**मुंबई (आरएनएस)**। घरेलू शेयर बाजार में बीते सप्ताह की भारी गिरावट के बाद सोमवार को जबरदस्त रिकवरी आई। प्रमुख संवेदी सूचकांक सेंसेक्स 700 अंकों से ज्यादा की तेजी के साथ 39,000 के पार चला गया। वहीं, निफ्टी 200 अंकों से ज्यादा उछला। विदेशी बाजारों से मिले सकारात्मक संकेतों से भारतीय शेयर बाजार में तेजी का रुझान बना हुआ था। सुबह 9.58 बजे सेंसेक्स पिछले सत्र से 563.50 अंकों यानी

1.47 फीसदी की तेजी के साथ 38,860.79 पर जबकि निफ्टी 181.10 अंकों यानी 1.62 फीसदी की तेजी के साथ 11,382.85 पर बना हुआ था। आईसीआईसीआई बैंक, एचसीएल टेक्नोलॉजी, ओएनजीसी, इंडोसिस, टीसीएस और रिलायंस इंडस्ट्रीज के शेयरों में सबसे ज्यादा तेजी रही। निफ्टी भी 185.60 अंक चढ़कर 11387.35 अंक पर खुला और 11433 अंक पर पहुंच गया।

### एल क्लासिको : रियल मैड्रिड ने बार्सिलोना को 2-0 से दी शिकस्त

**मैड्रिड**। स्पेनिश लीग की दो दिग्गज टीमों रियल मैड्रिड और बार्सिलोना के बीच यहां खेला गया एल क्लासिको मुकाबला काफी रोमांचक रहा। इस मैच में मेजबान रियल मैड्रिड ने यहां सेंटियागो बर्नॉब्यू स्टेडियम में खेले गए करीब 78,357 दर्शकों की मौजूदगी में बार्सिलोना की टीम को 2-0 से करारी शिकस्त दी। इस जीत के बाद रियल मैड्रिड की टीम के 26 मैचों से 56 अंक हो गए



हैं और वो अंकतालिका में टॉप पर पहुंच गई है। वहीं, इस हार के बाद बार्सिलोना की टीम 55 अंकों के साथ दूसरे नंबर पर खिसक गई है। समाचार एजेसी एफ के रिपोर्ट के अनुसार, बार्सिलोना की टीम रियल मैड्रिड के खिलाफ किसी भी

टूर्नामेंट के पिछले सात मैचों में एक भी मैच नहीं हारी थी। साथ ही वह 2016 के बाद से ला लीगा में रियल मैड्रिड से एक भी मैच नहीं हारी थी। इस मैच में विनिसियस जूनियर ने 71वें जबकि मारयानो ने इंजुरी टाइम में गोल किया। मारयानो इस सीजन में जेनेदिन जिदान की टीम की तरफ से एक भी मैच नहीं खेले थे और उन्हें अधिकतर समय तक बैंच पर ही बैठना पड़ा था।

### एशिया के ज्यादातर बाजारों में सुधार के साथ हुई शुरुआत

**हांग कांग**। एशिया के ज्यादातर बाजारों में सोमवार को खरीदारी का जोर रहा। पिछले सप्ताह की भारी गिरावट के बाद सोमवार को कारोबार की शुरुआत में खरीदारों ने घटे भाव पर लिवाली की। हालांकि, आम निवेशक नये देशों में कोरोना वायरस फैलने को लेकर अभी भी चिंतित है। वैश्विक अर्थव्यवस्था के प्रभावित होने की आशंका में पिछले सप्ताह दुनियाभर के शेयर बाजारों में भारी गिरावट दर्ज की गई थी। इसके बाद केन्द्रीय बैंकों ने उद्योगों को समर्थन और प्रोत्साहन देने के उपायों पर सोचना शुरू कर दिया। अमेरिका के फेडरल रिजर्व प्रमुख जेरोमि पॉवेल ने बैंक की

अगले बैठक में ब्याज दरों में और कटौती के संकेत दिये हैं। विश्लेषकों ने हालांकि, शेयर बाजारों में अभी भी उतपटक की चेतावनी दी है। उनके मुताबिक विभिन्न देशों की सरकारों कोरोना वायरस से निपटने को लेकर जूझ रही हैं। इस वायरस की वजह से अब तक दुनियाभर में 3,000 से ज्यादा लोगों की मौत हो चुकी है जबकि 90 हजार लोग इसके संक्रमण से ग्रसित हैं। कारोबारियों को आशंका है कि इस बीमारी की वजह से आर्थिक गतिविधियों पर अधिक गहरा प्रभाव पड़ सकता है। एक सप्ताह पहले जितना समझा जा रहा था उससे अधिक इसका प्रभाव पड़ सकता है।

### बजाज आटो की बिक्री फरवरी में 10 प्रतिशत घटी

**नयी दिल्ली (आरएनएस)**। प्रमुख दुपहिया वाहन कंपनी बजाज आटो ने सोमवार को कहा कि फरवरी 2020 में उसकी कुल वाहन बिक्री 10 प्रतिशत घटकर 3,54,913 इकाई रही है। हालांकि, एक साल पहले इसी माह में कंपनी ने 3,93,089 दुपहिया वाहनों की बिक्री की थी। बजाज आटो की यहां जारी वित्ति के अनुसार फरवरी में उसकी कुल घरेलू बिक्री 24 प्रतिशत घटकर 1,68,747 वाहनों की रही जबकि एक साल पहले फरवरी में उसने 2,21,706 वाहनों की बिक्री की थी। कंपनी ने कहा है कि आलोच्य अवधि के दौरान उसकी कुल दुपहिया वाहन बिक्री पांच प्रतिशत घटकर 3,10,222 इकाई रही। एक साल पहले यह बिक्री 3,27,985 इकाई रही थी। इस दौरान कंपनी की वाणिज्यिक वाहनों की बिक्री 31 प्रतिशत घटकर 44,691 इकाई रही जबकि एक साल पहले फरवरी माह में उसने 65,104 वाहन बेचे थे।

### अब उड़ान के दौरान मिलेगी वाई-फाई सेवा

**नई दिल्ली (आरएनएस)**। हवाई सफर करने वाले यात्रियों के लिए एक बड़ी खबर सामने आई है। केंद्र सरकार ने भारत में संचालित उड़ान सेवाओं को उड़ानों के दौरान यात्रियों को वाई-फाई उपलब्ध कराने की सोमवार को मंजूरी दे दी है। नागरिक उड्डयन मंत्रालय ने इसके लिए एक अधिसूचना जारी कर विमान अधिनियम, 1937 में बदलाव किया है। इसके अनुसार पायलट इन कमांड उड़ान के दौरान वाई-फाई के माध्यम से यात्रियों को इंटरनेट के इस्तेमाल की अनुमति दे सकता है। यह भी शर्त रखी गयी है कि वाई-फाई का इस्तेमाल करने के दौरान भी यात्री अपने इलेक्ट्रॉनिक डिवाइस, जैसे लैपटॉप, टैबलेट, स्मार्टफोन, स्मार्टवाच, ई-रीडर आदि को फ्लाइट या एग्लेन मोड में ही



रखेंगे। अधिसूचना में कहा गया है कि उड़ान के दौरान वाई-फाई का इस्तेमाल तभी हो सकेगा जब नागर विमानन महानिदेशालय विमान को सत्यापित करता है। इससे पहले पिछले शुक्रवार को विस्तारा के सीईओ लेस्ली थंग ने एवरेट में पहले बोइंग 787-9 विमान की डिलीवरी के मौके पर पत्रकारों से कहा था कि यह भारत में उड़ान के दौरान वाई-फाई उपलब्ध कराने वाला पहला विमान होगा।



आज का राशिफल

**मेष**: आज का दिन मिश्रित फलकारक है। बड़े अधिकारी से अनबन लुकसान दायक रहेगी। **वृषभ**: आप यदि व्यापारी हैं तो आज अनावश्यक अधिक परिश्रम करना पड़ेगा। **मिथुन**: आज दिन के पूर्वार्ध में सुटपुट लाभ की संभावना है। नौकरी-व्यवसाय से जुड़े कुछ मुद्दे हल हो जाएंगे। **कर्क**: आज आप अपने आप में ही मस्त रहेंगे। किसी भी विरोधी की आलोचना की ओर ध्यान न देकर अपना काम करते रहें। **सिंह**: आज शत्रुजनित षडयंत्र, लोकपवाद से बचने का प्रयास करें। अनावश्यक दुःखिन्ताओं से मन क्षुब्ध रहेगा। **कन्या**: आज कर्मयोग में तत्परता से लाभ होगा। स्वजनों से सुख, पारिवारिक मंगल कार्यों की खुशी होगी। **तुला**: आज आपकी पद, अधिकार की महत्वाकांक्षा अंतर्विरोध को जन्म देगी। **वृश्चिक**: आज का दिन कुछ विशेष कर दिखाने की उधेड़बुन में व्यतीत होगा। **धनु**: किसी विशेष घटना म के अंतर्गत रूका धन आश्चर्यजनक रूप से प्राप्त हो जायेगा-इससे आज आपका विश्वास धर्म एवं अध्यात्म में बढ़ेगा। **मकर**: आज कार्यक्षेत्र में अपने से वरिष्ठ अधिकारियों से अनबन हो सकती है। **कुम्भ**: आज गोचर के शुभ प्रभाव से सफलता मिलेगी। उत्तरार्ध की वृद्धि अस्थिरता को जन्म देगी। वाहन, भूमि खरीदने, स्थान परिवर्तन का सुखद संयोग भी बन सकता है। **मीन**: चंद्रमा अपनी उच्च राशि वृष पर विराजमान है। आज का दिन संतान से जुड़ी समस्याओं को हल करने में व्यतीत होगा। किसी कंपनीशन में आपकी जीत हो सकती है।

### आशिकी 3 का हिस्सा बनकर खुशी होगी: आदित्य रॉय कपूर

बॉलीवुड अभिनेता आदित्य रॉय कपूर का कहना है कि उन्हें फिल्म आशिकी 3 का हिस्सा बनकर खुशी होगी। आदित्य रॉय कपूर ने मोहित सूरि के आशिकी 2 और हाल ही में प्रदर्शित फिल्म मलंग में काम किया है। चर्चा है कि मोहित सूरि आशिकी 3 बनाने जा रहे हैं। आदित्य ने मोहित संग एक फोटो शेयर की है जिसके बाद से चर्चा हो रही है कि आदित्य, आशिकी 3 में काम करने जा रहे हैं। आशिकी 2 में आदित्य को कास्ट करने से जुड़े सवाल पर मोहित ने आदित्य को परफेक्ट चॉइस बताया था।



मलंग के प्रमोशन के दौरान मोहित सूरि ने कहा था, मैं कभी भी एक्टर को कमर्शियल क्षमता देखकर कास्ट नहीं करता। जब तक वह रोल में फिट नहीं बैठता तब तक मैं उसे अपनी फिल्म में नहीं लेता। मैंने आशिकी 2 के लिए

आदित्य को कास्ट किया था। इससे पहले उसने फिल्मों में कैरेक्टर रोलस किए थे लेकिन कभी लीड रोल में नजर नहीं आया था। मैं आदित्य से जब मिला तो मुझे वह आशिकी 2 के लिए परफेक्ट चॉइस लगे। आदित्य से जब आशिकी 3 के बारे में पूछा गया था तो उन्होंने कहा था कि उन्हें इस बारे में कोई जानकारी नहीं है। उनसे जब पूछा गया था कि क्या वह आशिकी 3 का हिस्सा बनेंगे तो उन्होंने कहा था कि उन्हें आशिकी3 का हिस्सा बनकर काफी खुशी होगी।

### स्कूल टाइम में श्रद्धा कपूर के दीवाने थे टाइगर श्रॉफ

टाइगर श्रॉफ इस समय अपनी डेब्यू फिल्म हीरोपंती के सेकंड पार्ट के अनाउंसमेंट को लेकर चर्चा में हैं। फिल्म में टाइगर श्रॉफ का फर्स्ट लुक सामने आ चुका है। इस पर ऐक्टर के फैंस से लेकर उनके को-स्टार अपना रिपेक्शन दे रहे हैं। उधर, टाइगर श्रॉफ और श्रद्धा कपूर के साथ अपनी अपकमिंग फिल्म बागी 3 के प्रमोशन में बिजी हैं। वहीं, टाइगर ने श्रद्धा को लेकर एक खुलासा किया है। टाइगर श्रॉफ ने हाल ही में एक इंटरव्यू में कहा कि स्कूल टाइम में श्रद्धा कपूर उनकी क्राश थीं लेकिन वह कभी अपनी फीलिंग्स बता नहीं पाया क्योंकि वह उरते थे। उधर, श्रद्धा



कपूर का कहना है कि उन्हें इस बारे में कोई जानकारी नहीं थी। इतना ही नहीं टाइगर श्रॉफ ने यह भी खुलासा किया कि वह सिर्फ उन्हें दूर से देखते थे और कभी अपनी फीलिंग्स बताने का विचार उनके दिमाग में नहीं आया। बता दें कि डायरेक्टर अहमद खान की फिल्म बागी 3 में टाइगर श्रॉफ और श्रद्धा कपूर नजर आएंगे। यह फिल्म 6 मार्च को रिलीज होने वाली है। इस फिल्म में इन दोनों के अलावा रितेश देशमुख, अंकिता लोखंडे महत्वपूर्ण भूमिका में हैं। बताते चलें कि इससे पहले टाइगर श्रॉफ और श्रद्धा कपूर ने बागी फैंचाइजी की पहली फिल्म में एक साथ काम किया था।

### बच्चों के लिए झटपट बनाइए चॉकलेटी बिस्कुट लड्डू

**सामग्री**  
चॉकलेट बिस्कुट - 1 पैकेट, मिल्क क्रीम - ½ कप, डार्क चॉकलेट - 2 कप, ड्राई फ्रूट्स- काजू, बादाम, नारियल (क्रश किया हुआ), चेरी - 10 पीस



**विधि**  
बिस्कुट लड्डू बनाने के लिए सबसे पहले बिस्कुट को तोड़कर मिक्सर में पीस लीजिए। पीसे हुए बिस्कुट को एक बाउल में निकालें और इसमें ड्राई फ्रूट्स को मिक्स करें। बिस्कुट पाउडर, ड्राई फ्रूट्स मिक्स में चीनी और फेश क्रीम को मिलाकर आटे की तरह गूथ लें। अब इस आटे को 1 घंटे के लिए फ्रीज में ठंडा होने के लिए रख दें। जब तक आटा फ्रीज में ठंडा हो रहा हो, तब तक डार्क चॉकलेट को पिघलाकर एक स्मूद पेस्ट बना लें। आटे को फ्रीज से निकालें और गोल-गोल लड्डूओं को शेप बना लें। इसके बाद टूथपिक का इस्तेमाल करते हुए, पिघली चॉकलेट के साथ लड्डू को कोट करें। चॉकलेटी बिस्कुट लड्डू को चेरी या घिसे हुए नारियल के साथ गार्निश करके सर्व करें चॉकलेटी बिस्कुट लड्डू को फ्रीज में स्टोर कर दें। अब आप चाहे तो इसे स्नैक्स के तौर पर या फिर डिनर के बाद स्वीट डिश में सर्व कर सकते हैं। तो देर किस बात की बच्चों के लिए बनाइए और उन्हें खिलाइए।

### शब्द सामर्थ्य - 51

यापू से चापू	15. चपचा, चीथ	16. सींगियों को स्मरण कीर गुणकों को जीवित कर देने वाला	17. एच. मुंदर
1. संन्यस, लघान, नारा, काम	2. स्मरण कीर गुणकों को जीवित कर देने वाला	3. फूलदार वृक्ष	4. गाना की व्याख्या, रसज
5. फूलदार वृक्ष	6. गाना की व्याख्या, रसज	7. अंतरिक्ष यान	8. शक्तिशाली यंत्रणा
9. अंतरिक्ष यान	10. शक्तिशाली यंत्रणा	11. अंतरिक्ष यान	12. शक्तिशाली यंत्रणा
13. अंतरिक्ष यान	14. शक्तिशाली यंत्रणा	15. अंतरिक्ष यान	16. शक्तिशाली यंत्रणा
17. अंतरिक्ष यान	18. शक्तिशाली यंत्रणा	19. अंतरिक्ष यान	20. शक्तिशाली यंत्रणा

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 50 का हल**

श्री	दा	न	स	र	ग	ग
श्री	सी	क्ष	धु	रि		
सा	ह	स		र		
स्वा	ग	त	स	म	झी	ता
च	र	र				म
लां	वि	खा	स	दा	म	
वीं	न	ज	सा	मा	न	ता
ज	वा	हि	वा	त		
त	र	की	ब	ना	खा	ली

### सू-दोक् - 51

	9		2				1
		5	1				3
7				9		8	5
	8		3		7		5
2		7				1	3
	6		2			9	
	5			7			3
		8			5		7

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 36 वर्गों का एक खंड बना है।  
2. हर वर्गों का कोई भी 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।  
3. पार से पार और ऊपर से नीचे के प्रत्येक काला/सफेद और खंड में 1 से 9 तक के अंक मिलेंगे।  
4. किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

**सू-दोक् क्र.50 का हल**

7	8	2	6	3	1	4	5	9
6	4	1	8	5	9	2	7	3
9	3	5	4	7	2		1	8
2	6	3	1	9	7	8	4	
5	7	8	3	6	4	1	9	2
1	9	4	5	2	8	7	3	6
4	5	7	2	8	3	9	6	1
3	1	6	9	4	5	8	2	7
8	2	9	7	1	6	3	4	5